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1. Творчество и учебная деятельность
1.1. Творчество как одна из основных компонент
                                   индивидуального стиля  личности
 Творчество есть свойственная человеку целенаправленная деятельность, отмеченная неординарностью, оригинальностью, нешаблонностью мышления, чувствований, действий и направленная на получения новых, существенных свойств, признаков, качеств у привычных процедур и процессов, конечного продукта практического и умственного труда, а также на реализацию своих собственных возможностей в интеллектуальной, эмоциональной и предметно практических сущностных сферах человека.

 С субъективной точки зрения творчество определяется самим процессом, даже если конечный его продукт не обладает социальной ценностью и новизной. В психологическом аспекте нет различия между творческой деятельностью ученого, создающего продукт творчества, характеризующийся объективной новизной, и творческой деятельностью учащегося, делающего новое открытие для себя, но не для общества.

Еще недавно под творчеством понималась деятельность, порождающая качественно новое, никогда ранее  не бывшее, то есть ориентированная на изменение внешнего для человека объекта. Ныне же творчество - коренные преобразования, в том числе в самом человеке. Творческая активность - своеобразный катализатор, пробуждающий человека, наделенного творческим потенциалом, действовать нестандартно на всех направлениях, включая процесс и продукт внешней для себя деятельности, а также изменения в себе самом.

Качества, необходимые для  творческой деятельности ученика, не даются от природы, а приобретаются им в результате воспитания и образования.
Исследователями изучались различные стороны творческого процесса; большинство психологов отмечают необходимость формирования мотивов творческой деятельности, включение учащихся в непосредственное решение творческих задач, в освоение искусства, формирование у них готовности к этой деятельности.  При этом рассматривается механизмы творчества, которые являются общими как для творческого работника, так и для учащегося.

Важную роль в разработке основ теории творчества сыграла русская и  советская психологическая наука, исследовавшая закономерности творческого процесса в разнообразных видах деятельности. В исследованиях по эвристике Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, А.Г. Ковалева, Т.В. Кудрявцева, Ю.Н. Кулюткина, А.Н. Матюшкина, Н.С. Лейтеса, Ю.А. Самарина, В.Я. Паномарева отмечается, что человек прибегает к творческому поиску при следующих условиях:

   а) алгоритм решения задачи не существует; 

   б) алгоритм решения хотя и существует, но неизвестен (либо вообще не известен, либо неизвестен данному лицу);

    в) алгоритм известен, но он слишком громоздок, а можно надеяться, что учет индивидуальных особенностей задачи может существенно сократить путь её решения.

Подлинно творческая деятельность ученика начинается там, где ведется самостоятельный поиск решений, намечаются новые, более совершенные оригинальные способы решения теоретических и практических задач.

       В процессе творческой деятельности рельефно выделяются постановка и формирование проблемы, её идеальное или внутреннее мысленное решение, опирающееся на внутренние умственные действия, и, наконец, внешнее выражение этого решения в форме опытной проверки его правильности, получения продукта творческой деятельности. В творческой учебной деятельности новизна решений всегда выступает в объективном и субъективном  плане. Выполняемые учащимися творческие задания обладают субъективной новизной, если они являются «открытием» для них. И тем не менее при организации творческой деятельности отдельных учащихся следует ориентироваться как на объективную, так и на субъективную новизну продуктов творчества.

       Творческая активность.     Формирование творческой активности личности учащегося является одной из актуальных проблем воспитания подрастающего поколения. Значение формирования творческой активности состоит прежде всего в том, что в процессе творческой деятельности учащийся овладевает эвристическими проблемами приобретения знаний, воспитывает в себе любовь к серьезному, вдумчивому труду, постоянное стремление к самообразованию, настойчивость в достижении поставленной цели. Без проявления творческой активности не могут успешно развиваться познавательные способности ученика в овладении знаниями по тому или иному предмету. Творческая активность учащегося занимает центральное место в формировании самосовершенствующейся личности, в характере которой объединены творческие воображения и воля, мысль и действие.

Недостатки традиционного обучения.     Традиционная организация процесса обучения не отвечает требованиям времени, не создает условий для улучшения качества обучения и развития учащихся. Школьные уроки математики по-прежнему нацелены на прохождение программы, а не  развитие  мышления детей. Учитель видит свою задачу в том, чтобы школьники с его помощью усвоили ещё одну порцию учебного материала. 

При существующем обучении проблема развития учащихся является одной из сложнейших в психолого-педагогической практике. Решение этой проблемы главным образом зависит от того, на получение какого именно результата  ориентируется  учитель  в своей  работе. Если школа ставит своей целью развитие и саморазвитие ребенка, то конечный результат деятельности учителя – психические новообразования в личности учащегося.

 Как пишет В.В. Давыдов, с точки зрения психологии «психическое  развитие человека – это, прежде всего, становление его деятельности, сознания и, конечно, всех обслуживающих их психических процессов, эмоций и т.д. 
Отсюда следует, что развитие учащихся во многом зависит от той деятельности, которую они выполняют в процессе обучения – репродуктивной или продуктивной (творческой)».








Потенциальные возможности почти всех школьников высоки и главное – найти тот «рычаг», который приведет в движение механизм развития творческой деятельности, а вместе с тем и личности учащихся. Под «рычагом» следует понимать активизацию самоуправляющего механизма личности, которая подразумевает рациональную организацию всего учебного процесса. Сюда включено и логико-содержательное построение курсов, и создание проблемных ситуаций, и частично-поисковый или исследовательский метод обучения. 

Обобщая сказанное, определим творческую активность учащихся как деятельность личности, обеспечивающую их включенность в процесс созидания нового, предполагающий внутрисистемный и межсистемный перенос знаний и умений в новые ситуации, изменения способа действия при решении учебных задач.  

Когда учащиеся проявляют творческую активность не только в ситуации новой творческой задачи, но и при выполнении самого широкого круга учебно-практических задач, у них проявляется уже стиль творческой деятельности.

1.2.   Творческие способности в математике
Математика как общеобразовательный процесс оказывает большое влияние на умственное развитие учащихся. Она формирует пространственное мышление, обеспечивающее свободу и легкость создания образов и оперирования ими, причем образов предельно абстрактных, лишенной всякой «вещественности», но сохраняющих  строго заданные отношения (на плоскости или в пространстве). Математика обладает определенными особенностями.

1. Как учебный предмет математика изучается в систематическом виде с 1 по 11 класс. Она имеет большой развивающий эффект. Среди целей и задач обучения основными признается развитие пространственных представлений и логического мышления школьников.

2. В курсе геометрии осуществляется переход от ознакомления учащихся с основными геометрическими фигурами как исходными к изучению способов их преобразования путем выполнения определенных математических операций.

3. Средствами математики можно проследить всю логику развития умения создавать образы и оперировать ими: от накопления эмпирических знаний о свойствах отдельных геометрических фигур для распознавания до развертывания сложной опосредствованной деятельности по преобразованию заданных геометрических образов при решении задач.

4. В ходе обучения математике создаются реальные и содержательные предпосылки для перехода: а) от видимого пространства к воображаемому; б) от плоскости к пространству; в) от двухмерных изображений к трёхмерным и обратно.

5. В курсах алгебры и геометрии используется разнообразная наглядность, отражающая уровни абстракции изучаемого материала, соотношение интуитивных и дедуктивных моментов в структуре знания.

      Таким образом, математика располагает большими возможностями для формирования у учащихся умений создавать образы и оперировать ими.

Направленная полнота, системность, структурность, обособленность, самостоятельность – это характерные качества индивидуального стиля, формируемые математическим образованием.

Весьма  выразительно черты математического образования, влияющие на культуру человека в целом, были сформулированы в докладе В. Серве на XIX Международной конференции по народному просвещению: «Среди интеллектуальных свойств, развиваемых математикой, наиболее часто упоминаются те, которые относятся к логическому мышлению: дедуктивное рассуждение, способность к абстрагированию, обобщению, специализации, способность мыслить, анализировать, критиковать. Упражнение в математике содействует приобретению рациональных качеств мысли и ее выражения: порядок, точность, ясность, сжатость. Оно требует воображения и интуиции. Оно дает чутье объективности, интеллектуальную гибкость, вкус к исследованию и тем самым содействует  образованию индивидуального стиля, адекватного модели человека самосовершенствующегося.

Изучение математики требует постоянного напряжения внимания, способности сосредоточиться; оно требует настойчивости и закрепляет хорошие навыки работы».

Математические способности. Изучение математических способностей школьников и условий их формирования и развития весьма важно для практики школьного обучения, так математика – один из наиболее важных предметов школьного курса, приобретающий особое значение в связи с гигантским ростом науки и техники.

Математические способности учащихся – это способности к творческому усвоению учебного материала и самостоятельному творческому решению задач (в том числе довольно сложных и оригинальных). А оригинальное решение сложных задач есть одно  из проявлений математического творчества. Под математическими способностями понимают все индивидуально – психологические особенности человека, способствующие успешному овладению математической деятельностью.

 Назовем критерии, по которым судят о способности учащихся к изучению математики.

-    Относительно быстрое овладение математическими знаниями,         умениями и навыками. Быстрота понимания объяснений учителя.

-     Логичность и самостоятельность мышления.

-     Находчивость и сообразительность при изучении математики.

-     Быстрое и прочное усвоение математического материала.

-   Высокая степень развития способности к анализу и синтезу   математического материала.

-     Пониженная утомляемость при занятиях математикой.

· Способность быстро переключаться с прямого на обратный ход мысли.

Математические способности могут служить основой для модели рационального индивидуального стиля деятельности человека; в них отражается общая интеллектуальная культура «личности самосовершенствующейся». 

Решение задач.    Существенной частью математической подготовки учащихся является решение задач как эффективное средство обучения математике, формирования математического мышления и качеств, присущих творческой личности.

Рассмотреть процесс формирования творческой активности учащихся при решении математических задач невозможно без понимания сущности и структуры учебной деятельности.

Со   времен   великих   педагогов   (П.А.  Коменский,   И.Г.  Пестолоцци, К.Д. Ушинский и др.) педагогическая мысль стремилась к такой организации учебного процесса, когда достигается сознательное понимание смысла (сути) и содержания математических действий. Один из таких путей - сделать процесс обучения математике наглядным, т.к. именно наглядное обучение позволяет обеспечить разностороннее и полное формирование математических умений, поддерживает интерес и мотивацию обучения, приводит к более высокому уровню развития математического мышления, формированию творческой активности.

         Анализ свидетельствует, что математика стремится сделать изучаемые ими проблемы геометрически наглядными, поэтому геометрическое воображение или, как говорят, "геометрическая интуиция" играет большую роль в процессе развития математического творчества.

 Решая с учащимися математические задачи, предполагается, что преподаватель на основе наглядного обучения должен сформулировать цель, в которой в качестве результата следует выделить не только решение задачи, но и поиск нового пути её решения.

 Прежде всего,  надо признать право каждого учащегося на риск, неудачу и ошибку. Важно разъяснить, что ошибки делали многие мыслители и исследователи, их детали ранее, делают и сейчас: они не есть показатель ограниченности человека. Внимательное отношение к мнению ученика, даже если оно содержит неточность, ошибку, порождает у школьника стремление и сотрудничеству, к самореализации. Здесь возможны различные приемы. Например, прием «обыгрывание ошибки», когда неверные или неточные суждения используются как отправная точка или важный этап для выработки нужного решения. Творческие ситуации, подобранные для каждого направления развития  творческой активности, можно еще разбить на группы.

 Звенья творческого процесса.       Исследователи выделяют шесть таких звеньев:

-  звено столкновенья с новым;

-  звено творческой неопределенности;

 - звено скрытой  работы;

-  звено эврики; 

- звено развития решения;

-  звено критики, подтверждения  и воплощения. 

Названным звеньям соответствует следующая система ситуаций: ситуации парадоксальности (1-е звено творческого процесса); ситуация творческого «беспорядка» (2-е и 3-е звено); эвристические ситуации (4-е звено); ситуации творческого моделирования (5-е звено); критические ситуации (6-е звено). Каждая из этих ситуаций создаёт условия для реализации определенной, соответствующей какому-то звену творческой деятельности учащихся. 

Важно создать в учебном процессе условия, когда учащиеся самостоятельно намечают стратегии решения математической задачи, проводят отбор необходимых приемов, причем не заимствуют их в готовом виде, а творчески переосмысливают, по – новому синтезируют, адаптируя их под конкретные цели.

Важным условием обучения становится самоанализ учащимися собственных интеллектуальных действий. С помощью такого анализа осуществляется самоконтроль и самооценка проделанной работы, фиксируются рациональные структуры  творчества, наиболее удачные сочетания математических приемов.

      Обучение математике опирается на дифференцированную мотивацию и учет индивидуальных особенностей учащихся. На творческую активность школьников всегда влияют их индивидуальные способности, интересы и потребности.

Развитие творческой активности учащихся  средствами решения математических задач значительно расширяет возможности решения этой задачи в учебном процессе школы и соответственно повышает уровень их общей культуры.

2. Педагогические средства  развития творческих способностей
на уроках математики в 5-7 классах
2.1.   Планирование творческой деятельности учащихся на уроке
        На  основе  составленной  программы  учитель разрабатывает технологическую линию системы знаний, планирует и проводит конкретные уроки.

Творческий урок – это многогранный кристалл, в котором отражается вся система обучения учителя. В план урока входят структурные элементы учебой программы: смысл, цели, фундаментальные образовательные объекты и проблемы, виды деятельности учеников, предполагаемые результаты, формы рефлексии и оценки результатов. 
План эвристического урока – это инструмент реализации учителем своей образовательной программы. Чем многообразней типы уроков, тем выше профессионализм учителя. Рассмотрим этапы и особенности составления плана урока, ориентированного на творческую деятельность учеников.

1. Планирование серии занятий по одной теме. Учитель продумывает сразу несколько уроков, осуществляет их примерную разбивку по целям, темам, доминирующим видам деятельности, предполагаемым результатам. Формируются главные образовательные результаты учеников, которые выделены в общей программе занятий по предмету и реальны для достижения.

2. Актуализация творческого потенциала учащихся в сознании учителя. Припоминание особенностей учеников  того класса, в котором будет проводиться урок. Вспоминание наиболее удачных элементов предыдущих уроков. Вживание в состояние учеников, мысленное проживание их действий и ощущений  в отношении к теме и проблеме урока.

3. Знакомство с учебниками, пособиями, книгами и иными материалами по теме урока. Выработка собственного отношения к проблеме темы. Фиксация многообразия или двух противоположных точек зрения специалистов на изучаемую проблему. Предварительное знание учителя о разных пониманиях темы помогает ему увидеть в детских суждениях индивидуальные подходы, не пройти мимо оригинальных направлений мысли учеников.

4. Определение главного смысла урока, соотнесение его с главными целями по предмету. Смысл творческого урока в сознании учениками индивидуальных образовательных продуктов в изучаемой области.

5. Соотнесение творческих образовательных результатов учеников со стандартными. Отбор такого предлагаемого детям материала, который обеспечит «рождение» ими своего содержания. К возможным творческим продуктам учеников заранее подбираются культурно-исторические аналоги. Например, к уроку, задача которого – в составлении учениками собственных таблиц сложения чисел, учитель готовит аналогичные таблицы, составленные древними и современными учеными.

6. Уточнение и письменное формулирование целей урока различного ранга по отношению к разным субъектам обучения. Приведем примеры трех уровней целей по отношению к ученикам: а) составить числовой ряд на основе собственной математической  закономерности (предметная цель); 

б) сформулировать понятие «закономерность» (метапредметная цель); 

в) научиться сформулировать свою цель, способ работы, возникшую трудность, освоить способ графической рефлексии (методологические цели).

7. Разработка одного или нескольких вариантов структуры урока. Одно из требований для занятий с учениками – смена контрастных видов деятельности учеников при сохранении образовательной доминанты не реже чем через 10-15 минут.

8. Написание конспекта (плана урока). Его примерная структура:

-   тема урока, класс, дата проведения;

-   цели урока;

- фундаментальные образовательные объекты, в направлении которых планируется деятельность учеников;

-   главная проблема урока (записывается одна или две – три проблемы);

-   этапы и виды деятельности учеников с примерной разбивкой по минутам;

-   формулировка заданий ученикам на каждом этапе урока. Для творческого урока задания даются таким образом, чтобы допускались разные варианты их выполнения;

-   предлагаемые результаты выполнения заданий ученикам (не менее двух-трех типов результатов);

-   культурно-исторические аналоги по рассматриваемой проблеме;

-  рисунки, задачи (с решением), схемы, таблицы, вид школьной доски;

-   задание ученикам по рефлексии их деятельности;

-   формы контроля и оценки результатов урока;

-   задание на дом (разные варианты на выбор или индивидуально);

-   список использованной литературы;

- форма анализа проведенного урока, итоги его обсуждения с присутствующими на нем коллегами или учениками.

     Конечно же, не все запрограммировано в плане урока, с которым учитель вошел в класс. Все творческие находки ребят определяются логикой построения их работы. Ей же подчиняется сама атмосфера на уроке. Важно продумать, какие задачи будут решаться на данном уроке. Известно, что каждое упражнение, а тем более задача приносят эффект, если требуют активного размышления, поисков рациональных решений, проверки результатов путем сопоставления с данными условиями. Но не менее важно  расположить их в определенной последовательности, продумать способ подачи, приёмы, которыми стимулируется желание ребят их решать.  

2.2.   Роль проблематизации в формировании творческого мышления учащихся
Любое исследование, любое творчество начинается с постановки проблемы, т.е. с умения задать вопрос. 

Как сформировать умение ставить вопросы? Этому посвящается ряд уроков. Учитывая, что серьезный, содержательный вопрос редко возникает у человека, если он впервые знакомится с какой – то темой, то такие уроки проводятся в такой момент, когда ученики имеют уже четкое представление об изучаемом материале. В  начальных классах обычно на таких уроках ставится проблема для исследования. Предлагается ребятам составить вопросы, которые позволят найти её решение. 
Особое внимание уделяется вопросам, позволяющим контролировать свою работу. Часто поиск решения какой-либо задачи затягивается и порой не приводит к правильному ответу из-за неумения вовремя обнаружить ошибку в своих рассуждениях. Контролирующие вопросы задаются после завершения каждого этапа рассуждения и позволяют ребятам осознать свои действия. И чтобы научить их самостоятельно выполнять контроль, техника этой работы показывается на ряде характерных примеров. В дальнейшем, если работа, выполненная кем-то из учеников, содержит ошибки, то учитель просит его товарищей задать серию вопросов, помогающих понять и исправить совершенную ошибку. При этом воспитывается умение быстро ориентироваться в незнакомой ситуации, критически её оценить, определить ошибку и сформулировать вопрос, позволяющий её обнаружить.

3.   Развитие самостоятельности  учащихся
Творческий подход к работе, потребность в самостоятельности, умения и навыки самостоятельной работы не приходят сами собой, они формируются, воспитываются в ходе всего процесса обучения, причем степень самостоятельности выполнения работ учащимися от класса к классу должна возрастать.

         Работа над книгой.     Одним из важных и распространенных видов является работа над книгой (учебником). Наибольшее распространение получили такие приемы этой работы:

1.    Чтение текста вслух.
2.    Чтение текста про себя.

3. Воспроизведение содержания прочитанного вслух. Основное назначение этого приема заключается в ориентации учащихся на запоминание материала, не менее важной целью является развитие устной речи учащихся, обучению их использованию математической терминологии и  специфических для математики оборотов речи.

4.   Обсуждение прочитанного материала. Этот прием является весьма сильным средством развития самостоятельности учащихся. Обсуждение прочитанного на первых порах часто проявляется в форме беседы, в ходе которой учитель ставит учащимся вопросы. Разумеется, этот вид требует от учителя тщательной подготовки вопросов (их содержания и последовательности), умения эффективно применять методы стимулирования учащихся, правильно оценить не только ответы, но и способности школьников и т.д.

5. Работа с оглавлением и предметным указателем. Такая работа не вызывает особых трудностей, но важна для воспитания у учащихся умения работать с учебной книгой. Для этого специально создавались ситуации, в которых ученику необходимо найти соответствующее место в учебнике.

     6.  Работа с рисунками и иллюстрациями. Роль рисунков и иллюстраций в начальных классах велика. Рисунки, наряду с моделями и предметами окружающей действительности, в большинстве случаев являются первоначальным источником знаний, основой для общения.  Чертежи и рисунки, схемы позволяют учащимся в ряде случаев не только самостоятельно найти решение задачи, но и перейти от учебных задач к задачам прикладного характера.

       7.   Работа над понятием, термином. Самостоятельная работа учащихся имеет большое значение при формировании понятий. Причиной формализма в усвоении школьниками нередко является отсутствие этого вида работы. 

Правильному пониманию того или иного понятия способствует самостоятельный поиск в соответствующих словарях, справочниках происхождения соответствующего термина.
     Выполнение письменных  самостоятельных работ.            Вторым    не менее распространенным видом самостоятельных работ является выполнение письменных самостоятельных работ на уроке.

К ним относятся: 

1. Выполнение упражнений, решение задач на закрепление пройденного материала. 

2. Составление задач и упражнений самими учащимися. Этот вид работы нередко недооценивается. На самом деле он является весьма важным. В самом деле, если решение задач на закрепление требует от учащегося «подогнать» условие задачи под определение понятия или правила, то составление задачи является процессом творческого поиска, способствующим развитию оригинальности мышления. Следует всемерно развивать стремление придумать задачу,  не похожую на задачу учебника.

3. Проведение практических работ на местности.

  1) Постройте на местности отрезок длиной 100м.

  2) Постройте на местности квадрат, площадь которого равна 20м2.

  3)Измерьте длину, ширину прямоугольника и вычислите его площадь и периметр.
4. Организация работы над ошибками. В этой работе нельзя ограничиваться решением того же примера или задачи, в которых ученик сделал ошибку.  Важно выполнять задания, аналогичные тем, в которых допущена ошибка, возвращаясь к этой работе, с тем чтобы быть уверенным, что учащийся понял, в чем заключается правильное решение или правильный ответ.

         Создание проблемной ситуации.     В последние годы в практике обучения математике широкое распространение получило «создание проблемной ситуации». Почти каждая задача включает в себя какую – то проблему. Существенно, чтобы при разрешении проблемы обсуждались различные предложения учащихся, пусть даже эти предложения на первый взгляд «нелепы».

  Выполнение домашних заданий.   Одним из важных видов самостоятельной работы является выполнение домашних заданий. В настоящее время все более настойчиво в теории и практике обучения проводится мысль об обучении без домашних заданий. Эта мысль встречает серьёзные выражения, и, по-видимому, в ближайшем будущем отказаться от домашних заданий по математике   мы не сможем. С целью обеспечения самостоятельности выполнения домашних заданий и предупреждения перегрузки учащихся необходимо на уроках уделять внимание обучению учащихся:

а) алгоритмам действий;

б) решению текстовых задач (математизация ситуаций);

в) выполнению практических работ на вычисления и построения; изготовлению моделей; выполнению рисунков, схем, таблиц и т.д.

Непосредственно при задании на дом часто необходим четкий инструктаж о выполнении домашней работы. Желательно также инструктирование родителей о том, как они должны работать с книгой и т.д.

 Взаимная проверка знаний учащимися.         В   процессе    обучения действуют два вида связи: прямая – от учителя к ученикам – и обратная – от учащихся к учителю. Осуществление обратной связи является достаточно сложной дидактической задачей. Заслуживает внимания проверка знаний учащимися.

При выполнении самостоятельной работы её проверку можно осуществить с помощью консультантов, назначаемых учителем из числа хорошо успевающих учеников. Каждому ряду учеников назначается консультант. Выполнив задание своего варианта, консультанты получают от учителя инструктаж и по мере  выполнения работы остальными учащимися проверяют их, разъясняя допущенные ошибки, если таковые имеются. Учитель наблюдает и оценивает деятельность и учащихся, и ассистентов, проводит индивидуальную работу  с отдельными школьниками. Взаимная проверка хорошо себя оправдывает  при проведении обобщающих уроков.

Результативность самостоятельной работы определяется четкой её постановкой и систематичностью. Важным при этом является возбуждение интереса к ней, использование методов стимулирования познавательной деятельности (положительное подкрепление, поощрение, игра, небольшие дискуссии, соревнования) и организация контроля за  самостоятельной работой учащихся. 

  4.  Формирование мыслительных операций как основа творчества
       Анализ и синтез.    Это важнейшие мыслительные операции. Анализ связан с выделением элементов данного объекта, его признаков или свойств. Синтез - это соединение различных элементов, сторон объекта в единое целое. В мыслительной деятельности  анализ и синтез дополняют друг друга; так, анализ осуществляется через синтез, синтез - через анализ.

Способность к аналитико-синтетической деятельности находит свое выражение не только в умении выделять элементы того или иного объекта, его различные признаки или соединить элементы в единое целое, но и в умении включить его в новые связи, увидеть его новые функции. 

Примеры.     
1. Сколько треугольников вы видите на рис.1, а) и б)? Есть ли здесь четырехугольники? Сколько их?

2. Проведи отрезки так, чтобы они разделили пятиугольники на пять треугольников. Сколько отрезков ты провел?

3. Начертите треугольник. Проведите в нем отрезок так, чтобы он разделил треугольник на четырехугольник и треугольник. Периметр какой фигуры больше?



а)                      б) 


                   Рис.1.

 Сравнение.     Это такая мыслительная операция, с помощью которой  устанавливаются сходство и различие предметов. Формирование умения пользоваться этим приемом  следует осуществлять поэтапно: а) выделение признаков или свойств одного объекта; б) установление сходства или различия между признаками двух объектов; в) выявление сходства или различия между признаками трех, четырех и более объектов.

      Показатель сформированности приема сравнения – умение детей самостоятельно использовать его при решении различных задач без указания: «Сравни…», «Укажи треугольники…», «В чем сходство и различие…».

      Примеры.     
1. Посмотрите на рис.2, а) и б). Сравните, что общего в данных фигурах, а в чем их различие.

2. В чем сходство и в чем различие геометрических фигур, изображенных на рис.3?

3. Какая из данных на рис.4 фигур «лишняя» (отличается от остальных) и чем она отличается?


              а)                         б)                                                                               Рис.2      


                                                                                                                  Рис.3


                                                                                                                              Рис.4

   Аналогия.       Это такая мыслительная операция, с помощью которой находятся сходства между объектами в некотором отношении. Использование аналогии в математике является одним из основных  методов при поиске решения задачи. Нередко рассуждения по аналогии приводят к требуемому результату.

Использование аналогии в математике является одним из основных методов при поиске решения задачи. Нередко рассуждения по аналогии приводят к требуемому результату.

Пример.     На рис.5 в верхнем ряду изображены три фигуры. Подумайте, как связаны первые две из них, и укажите в наборе (а – г) четвёртую фигуру, которая точно так же связана с третьей.



-                                                            - ?


                  а)            б)
                  в)
                   г)   Рис.5

Классификация.      Это такой общепознавательный прием мышления, суть которого заключается в разбиении данного множества  на попарно непересекающиеся подмножества (классы). Число таких подмножеств, а также их состав зависит от основания классификации (т.е. признака, существенного для данных объектов). Таким образом, одно и то же множество можно разбить на классы разными способами.

Задания, которые предлагаются далее, имеют целью формирование умения классифицировать математические понятия, заданные в графической форме. Процедура их выполнения такова: рассматривая объекты верхней строки, находим их общий признак, затем отмечаем в нижней строке тот объект, который также обладает этим признаком, или исключаем из предложенных объектов тот, который не обладает общим признаком. 

Задачи на построение закономерности ряда.     Такие задачи направлены на развитие умения мыслить последовательно, обобщать  изображенные предметы по признакам или  находить отличия. Задачи на поиск недостающей в ряду фигуры являются более простыми, поэтому при обучении их надо  использовать первыми. Учащимся предлагается рассмотреть нарисованные по горизонтальным рядам фигуры. Из фигур, изображенных внизу, надо найти ту, которую необходимо поместить на место недостающей в верхнем ряду. Учащиеся анализируют фигуры, расположенные в горизонтальном ряду, и выявляют закономерности повторяемых признаков. Обучая решению таких задач, у школьников развивается умение анализировать (выделять присущие фигуре признаки), сопоставлять (видеть отличие в изображенных фигурах внутри ряда или столбца), обобщать (выделять закономерности, на основе которых построен ряд фигур). Усвоив способы поиска недостающей фигуры, дети самостоятельно применяют их при решении аналогичных задач, придумывают свои варианты, проявляя при этом такую черту творческой деятельности, как альтернативность решения.

Головоломки с палочками.   Головоломки с палочками (спичками) развивают у детей умение мыслить самостоятельно, способствуют развитию пространственного воображения, что также является элементом творческой деятельности. Головоломки с палочками содержат задание на преобразование одних фигур в другие. Для их решения надо составить фигуру по отдельным условиям или видоизменить её. Более простыми являются задачи на составление фигур их палочек. Например, составить: два равных треугольника из пяти палочек; три равных треугольника из семи палочек; три равных квадрата из десяти палочек; четыре  равных треугольника из десяти палочек; квадрат и два равных треугольника из пяти палочек; квадрат и четыре равных треугольника из восьми палочек; флажок, лопатку из пяти палочек; домик из шести палочек.

Для успешного решения задач на преобразование фигур из палочек у учащихся должно быть сформировано представление о форме геометрических фигур, об их основных свойствах, составных элементах.  

Занимательные и проблемные задачи существенно определяют результативность мыслительного процесса и сущность усвоения учебного школьного материала. Это обстоятельство дает основание сосредоточить внимание в учебном процессе на операциях анализа, синтеза, сравнения, аналогии, классификации

        Провоцирующие задачи  в развитии творческих способностей   учащихся. К задачам провоцирующего характера будем относить все такие задачи, условия которых содержат упоминания, указания, наметки или другие побудители, подталкивающие учащихся к выбору ошибочного пути решения или неверного ответа. В методической литературе такие задачи называют ещё задачами – ловушками.

Совершая ошибку на глазах учителя или учащихся и осознавая провоцирующий характер учебной ситуации, ученик испытывает сильнейшие впечатления, надолго запоминает ошибочные действия и в дальнейшем на подсознательном уровне остерегается их.

При самом первом рассмотрении полезно выделить следующие разновидности задач провоцирующего характера:

1. Задачи, условия которых в той или иной форме навязывают неверный ответ.

2. Задачи, условия которых тем или иным способом подсказывают неверный путь решения.

3. Задачи, вынуждающие придумывать, составлять, строить и т.п. такие математические объекты, которые при заданных условиях не могут иметь места.

4. Задачи, вводящие в заблуждение из-за недостаточности трактовки терминов, словесных оборотов, буквенных или числовых выражений.

5. Задачи, условия которых допускают возможность «опровержения» семантически верного решения синтаксическим или иным нематематическим способом. 

Рассмотрим подробнее каждую разновидность и соответствующие её примеры.

1. Задачи, условия которых называют неверный ответ. Среди них полезно различать четыре типа, обозначим их 1.1,  1.2,  1.3,  1.4.

1.1. Задачи, навязывающие в явной форме один вполне определенный ответ.

    Пример.  Сколько распилов нужно сделать, чтобы 7-метровое бревно разделить на столбики длиной по 1м каждый? (шесть).

1.2. Задачи, побуждающие сделать выбор ответа из предложенной совокупности неверных ответов.

    Пример.   Какое из чисел 205, 206, 207, 208, 209, 210 является простым?                  Чаще всего учащиеся считают простым числом 209 или 207, но это неверно. Все записанные выше числа являются составными. Правильный ответ: «Никакое».

1.3. Задачи,  побуждающие сделать неправильный выбор ответа из предложенной совокупности верных и неверных ответов.

        Пример.    Чему равно расстояние от точки  А до прямой ВД?

  А                       

                                  

          В                    D 
                      С     
                    Учащиеся, как правило, называют длину отрезка АС, но это неверно.                                         Правильный ответ: «Длина отрезка АД».

       1.4.   Задачи, условия которых не содержат в явном виде неверного ответа, но каким- либо образом указывают на него.

    Пример.      Что легче: пуд пуха или пуд железа? (Равны)

2. Задачи, побуждающие к выбору неверного способа решения. Их тоже полезно разбить на четыре типа.

2.1.. Задачи, условия которых подталкивают решающего к тому, чтобы выполнить какое-либо действие с заданными числами или величинами, тогда как выполнять это действие не требуется.

      Пример.     Двое играли в шашки 4 часа. Сколько часов играл каждый из них? (4 часа).

2.2.   Задачи, условия которых подталкивают решающего к выполнению какого – то определенного действия, тогда как выполнить нужно другое (зачастую обратное) действие.

         Пример.       Крышка стола имеет 4 угла. Если один из них отпилить, сколько углов будет у крышки? Ответ: 5 углов.

2.3.  Задачи, условия которых подталкивают решающего к выполнению какого – то одного или нескольких действий вполне определенным образом, тогда как выполнять действия нужно иначе, чаще всего, необходим более сложный расчет.      

   Пример.    На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках?

 При такой формулировке задачи решаемому трудно преодолеть искушение  выполнить умножение 10 . 10, хотя легко непосредственно сосчитать реальное число пальцев на 10 руках, т.е. у 5 человек: 10. (10 : 2) = 50.

2.4.  Задачи, условия которых подталкивают решающего к выполнению какого - либо действия или процедуры, тогда как выполнить их не представляется возможным в принципе.

        Пример.     Двое пошли, 3 гриба нашли. Четверо пойдут, сколько грибов найдут? 

     Напрашивается последовательность действий: 1)  4 : 2 = 2,   2)  3 · 2 = 6, т.е. четверо вроде бы найдут 6 грибов. Но они могут вообще ничего не найти, если не повезет, да такого количества грибов в лесу может и не оказаться. Ответ: Не известно.

3. Задачи, вынуждающие придумывать, составлять, строить и т.п. несуществующие  при заданных условиях математические объекты.

      Пример.  Постройте прямоугольный равнобедренный треугольник, у которого сумма катетов в два раза больше гипотенузы.

  Построить такой треугольник нельзя, так как по условию задачи каждый его катет равен гипотенузе.

 4.  Задачи, вводящие в заблуждение из-за неоднозначности трактовки терминов, словесных оборотов, буквенных и числовых выражений.

     Пример.    Чему равно: 2 в квадрате? 3 в квадрате? 5 в квадрате? Угол в   квадрате?     В квадрате все углы прямые.

  5. Задачи, допускающие возможность  «опровержения» семантически верного решения синтаксическим или иным нематематическим решением.

Пример.     (Старинная задача) Крестьянин продал на рынке 3 козы  по 3 рубля.   Спрашивается: «По чему каждая коза пошла?». Очевидный ответ: «По одному рублю» - опровергается: козы по деньгам не ходят, а ходят по земле.

5.   Внеурочная деятельность и творчество
     Одно из главных направлений реформы общеобразовательной школы – повысить качество образования и воспитания учащихся. Наряду с уроком – основной формой учебного процесса – все большее значение приобретает  внеклассная работа по математике. Способствуя глубокому и прочному овладению изучаемым материалом, повышению математической культуры, привитию навыков самостоятельной работы, внеклассная работа развивает интерес к изучению математики  и творческие способности школьников.

5.1.   Игровые методы в развитии творческого мышления.      Работа в 5-6 классах   школы имеет свою специфику, так как наряду с учебной игровая деятельность занимает в ней важное место. Как же формировать в этот возрастной период элементы учебной деятельности, используя игровые приемы? Остановимся на некоторых сторонах этой проблемы.

      Игровые приемы как способ объяснения цели урока.          Главным элементом учебной деятельности является осмысление цели, которое самым тесным образом связано с познавательным интересом учащихся.

     Как часто учитель просто сообщает тему урока и сразу же начинает объяснение. Конечно, такой прием не возбуждает у учеников ни интереса, ни желания познать новое. И совсем по – другому воспринимается цель урока, когда учащиеся сами становятся исследователями той или иной проблемы, сами убеждаются в необходимости изучения темы. 

    Убедительнее воспринимается учащимися цель  деятельности, когда они видят, как связаны новые знания с явлениями окружающей жизни. 
    Для того чтобы  раскрыть назначение учебной темы в системе знаний, необходимо проводить особые вводные уроки.  

    Важно, чтобы учащиеся постепенно сами могли определить назначение изучаемого материала. Для этого на каждом уроке на доске может появляться «светофор». Сначала его раскрашивает учитель, а потом сами ребята: красный цвет – новый материал, зеленый цвет – закрепление полученных навыков, отработка умений и желтый цвет – повторение ранее изученных тем.

   Таким образом, для осмысления цели игровые приемы могут быть различными, а задача общая: приблизить содержание деятельности к ученику, раскрыть ее значимость.

Развитие с помощью игры.   Следующим элементом учебной работы являются формирование потребности в математических умениях и навыках. Это достигается разнообразными  приемами, активизирующими познавательный интерес учащихся.

    Очень любят школьники на уроках математики встречаться со сказочными героями. Особенно многим дорог Незнайка. Он старается учиться хорошо, но у него не всегда все получается.  

    Задания такого рода помогают ученику понять, зачем ему нужны те или иные умения и навыки, тем самым формируется потребность в них. С этим элементом учебной деятельности тесно связана выработка умений организовать свои действия в единую систему.

   Воспитание самоконтроля в игре.    Очень полезны задания, обучающие приемам контроля, задания, оценивающие контроль и самоконтроль, и задания, «провоцирующие» учащихся на контроль своих или чужих действий. 
    Чтобы у школьника была должным образом сформирована учебная деятельность, необходимо в каждый этап работы включать самооценку. Ученик должен реально оценивать свои силы, видеть, что в теме он пока еще не смог усвоить над чем ему нужно работать. Очень полезны в этом отношении различные дидактические игры, поэтому хорошо, если в каждом классе будет создана математическая игротека.

    Если ставить перед собой цель организовать деятельность школьников, способствующую интеллектуальному развитию, необходимо создать соответствующий настрой в классе. Для этого нужны упражнения, направленные на раскрепощение их мысли, на проявление инициативы, смелости при поиске решения; задачи – игры.

    Казалось бы, простое задание: «начертить прямоугольник, ширина которого 1 клетка, длина 10 клеток, и заштриховать 1/10 его часть». Но сколько простора для творчества!

    Интересно и такое задание: «Нарисуйте квадрат, сторона которого 2 клетки. Заштрихуйте половину квадрата разными способами». Обычно оно выполняется с большим желанием, и если попросить закончить его дома, причем не ограничивать сроки сдачи работы, то многие ребята находят более сотни способов. Появление на уроках игры, которая обычно предлагалась на внеклассных занятиях, - неожиданность. Игра в начале урока позволяет включить в работу весь класс, кроме того, способствует тренировке зрительной  памяти, наблюдательности.

     5.2. Математический кружок.      Внеклассную работу желательно проводить систематически; при еженедельных занятиях кружка за год  бывает 25 – 30 занятий. В младших классах особое значение приобретают игры, которые, имея развлекательную форму, преследуют ряд воспитательных целей: развивают любознательность, интуицию, сообразительность, наблюдательность, настойчивость. В виде игры часто можно предложить и сложные задачи, то есть серьезное содержание «одеть» в занимательную «одежку».

  В новом учебном году внеклассную работу целесообразно начать с урока занимательной математики, на котором рассказать о том, как люди научились считать,   провести викторины, конкурсы по решению небольших логических задач, фокусов, ребусов.

В конце ноября в классе объявляется конкурс по решению задач повышенной трудности (в частности, по решению логических задач). Текст заданий вывешивается на 2-3 недели; в течение этого срока учитель напоминает о конкурсе, поощряет тех, кто уже выполнил все задания или их часть. Итогом конкурса является награждение победителей.

В ноябре – декабре проводится подготовка к школьной олимпиаде. В это время на доске математического кружка вывешиваются тексты задач, а затем и их решения.

В конце декабря проходит школьная олимпиада, в которой принимают участие все желающие. Следующее занятие кружка посвящается разбору олимпиадных задач.

В марте – опять урок занимательной математики.

В апреле – вечер занимательной математики. На такой вечер приходят обычно все ученики данного класса; готовят вечер все желающие.

В мае – экскурсия. Экскурсию можно провести в вычислительный центр или на предприятие, располагающее вычислительной техникой.

  5.3.  Математические сочинения.     Интересными для учащихся могут быть такие творческие задания, как написание математических сочинений или составление сказок по математике.

Особенно нужны сказки в 4 классе. Они готовят к изучению курса геометрии, которая требует развитого воображения, умения обдумать предложенную ситуацию, выявить и использовать необходимую информацию для принятия решения.

Пример.                                    
Две прямые.

Жили – были две прямые. Поспорили они, кто первый добежит до бесконечности. И побежали. Бегут – бегут, и никак добежать не могут. Вдруг столкнулись, пересеклись и побежали в разные стороны искры – лучи из точек пересечения.

 5.4. Математическая неделя.  План внеклассной работы по математике предусматривает ежегодное проведение в школе математической недели. Целесообразно планировать цикл математических недель так, чтобы каждый ученик за время учёбы в школе мог принять участие в различных по содержанию общешкольных математических неделях. Например, можно использовать такой цикл:

1) Зачем мы изучаем математику.

2) От счёта на пальцах до современных машин.

3) В царстве смекалки.

4) Как развивалась геометрия.

5) Жизнь замечательных математиков.

6) В мире чисел.

7) О профессии математика и учителя математики.

Программа математической недели – это комплекс различных видов внеклассной работы. Необходимо сделать её праздником математики в школе.

Среди различных форм внеклассной работы по математике особое место занимают математические вечера и весёлые турниры. Присущие им дух соревнования и юмор нравятся как младшим, так и старшим школьникам. Для некоторых ребят такие турниры становятся началом большого пути в математику. 

6.    Заключение
Опыт развития познавательной самостоятельности и творческой активности у учащихся   показывает, что самостоятельно добываемые учениками знания усваиваются лучше. Собственное творчество детей помогает прочнее запомнить сведения, которые сообщает учитель. Легче решается проблема мотивации, детей не приходится «заинтересовывать» материалом. Сами ученики однозначно выбирают продуктивный стиль обучения. Поскольку делать что-то самим интереснее, чем заучивать то, что предлагается со стороны. 

  К концу обучения в начальной школе у детей улучшается способность слушать других. С помощью систематической работы учителя по анализу ученических мнений учащиеся приобретают навык обсуждения, рецензирования и оценки результатов своих одноклассников. Они научаются задавать вопросы об изучаемом объекте, практически всегда могут выдвинуть собственную версию ответа. Наблюдается образное видение детей, толкование знаков и символов, конструирование собственных образов и символов.

Прекрасно, когда ученик на уроке находится в постоянном внутреннем диалоге с учителем, мысленно спорит, сомневается и соглашается лишь тогда, когда четко осознал каждую его мысль. А сколько испытывает радости учитель, если наступает момент, когда ученик самостоятельно сформулирует и выдвинет для обсуждения заинтересовавшую его проблему и вместе с товарищем ищет её решения!

 Психологи ориентируют учителя именно на формирование интеллектуальных умений школьников путем организации определенным образом учебной деятельности, а не только эксплуатируя его способности.

Пробудить заложенное в каждом ребенке творческое начало, научить трудиться, помочь понять и найти себя, сделать первые шаги в творчестве для радостной, счастливой и наполненной жизни – к этому должен стремиться учитель.
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Приложение 
Диагностика творческих способностей детей
К концу подросткового периода (к 15 годам) завершается развитие творческих способностей человека. Если по каким-либо причинам с ребенком не производились занятия, направленные на развитие мышления в дошкольном и младшем школьном возрасте, то это еще не поздно сделать в подростковом возрасте.

Большое внимание уделяю формированию логического мышления подростков не только на уроках, но и во внеурочное время. Здесь огромное значение приобретают тренинги мышления. С детьми провожу следующие занятия в виде игры: «Составление предложений», «Исключение лишнего слова», «Поиск предметов, обладающих сходными свойствами», «Выражение», «Слова наоборот», «Узнаем зашифрованные предложения».

Приведу некоторые из них.

1.  Составление предложений.

Подростку или группе подростков предлагается 3 слова, не связанных между собой по смыслу.

Например: озеро, медведь, карандаш.

Инструкция: необходимо составить как можно больше предложений, которые обязательно включали бы все эти 3 слова. Время выполнения задания – 10 минут.

Ответы могут быть разными. Очень простыми: «Медведь уронил в озеро карандаш». А могут быть и интересными, даже творческими: «Мальчик, тонкий, как карандаш, стоял возле озера, которое ревело как медведь».

Эта игра развивает способности творчески мыслить, искать между словами, внешне никак не связанными, определенные виды отношений, создавать новые образы из разрозненных предметов.
3. Выражение.

Участникам игры предлагается придумать предложение из 4 слов, а каждое слово начинается с указанной буквы. Чем больше вариантов предложений придумал подросток, тем лучше. Следует отметить наиболее интересные предложения, которые составили участники игры.

Можно предложить два варианта выполнения задания:

а)  последовательность указанных букв, с которых начинаются слова, менять нельзя;

б) слова в предложении можно расставлять в любой последовательности.

Например, буквы:  М В Ч О.

Ответы могут быть такими:

- Мастер Володя чинит обувь.

-Маленький вундеркинд чем-то озабочен.

Эта игра развивает способность творчески мыслить, не только придумывать слова на заданные буквы, но и находить определенные отношения между словами.

Особенности мышления подростков можно определить при помощи диагностических методик. Приведу диагностические методики, которые использую на уроках математики для диагностики интеллектуальных способностей подростков.

1. Умение оперировать с логическими элементами.

Методика «Логическое мышление».

Цель:  выявить наличие или отсутствие у подростков умения оперировать с логическими элементами.

Инструкция: подросткам предлагается задание, где из двух истинных суждений необходимо сделать заключение об истинности или ложности, а также , возможно, и неопределенности третьего утверждения.

Задания:

1. Все десятичные дроби – числа.

   1,5 – десятичная дробь.

   1,5 – число?

2. Некоторые школьники умеют строить квадрат, равновеликий данному прямоугольнику.

     Ваня – школьник.

     Ваня умеет строить квадрат, равновеликий данному прямоугольнику?

3.  Некоторые математики пытались решить проблему «квадратуры круга».

     С. Ковалевская – математик.

     С. Ковалевская пыталась решить проблему «квадратуры круга»?

4.  Если число оканчивается нулем или цифрой 5, то оно делится на 5.

     Число 435 оканчивается цифрой 5.

     Число 435 делится на 5?

5.  Некоторые люди обладают способностью к быстрому и точному счету.

     Некоторые люди – математики.

     Следовательно, все математики обладают способностью к быстрому и точному счету?

6.  -8 – отрицательное число.

     -8 – целое число.

    Следовательно, все целые числа являются отрицательными числами?

7.  Все натуральные числа – рациональные.

     Нечетные числа – натуральные.

     Следовательно, нечетные числа – рациональные?

8.  Студент Орлов – спортсмен.

      Некоторые спортсмены являются мастерами спорта.

     Орлов – мастер спорта?

2. Умение выделять существенные признаки математических понятий.

Методика «Выделение существенных признаков математических понятий».

Цель: определить умение выделять существенные признаки математических понятий.

Инструкция: подросткам предлагается ряд математических терминов. Необходимо из 5 предложенных терминов выбрать два, которые наиболее точно определяют математическое понятие. На выполнение каждого задания дается 20 секунд.

Задания:

1. Геометрия (фигура, точка, свойства, уравнение, теорема).

Ответ: фигура, свойства.

2. Уравнение (корень, равенство, сумма, неизвестная, произведение).

Ответ:  равенство, неизвестная.

3. Планиметрия (плоскость, квадрат, прямоугольник, фигура, прямая).

Ответ:  плоскость, фигура.

4. Сумма (слагаемое, равенство, плюс, делитель, множитель).

Ответ:  слагаемое, плюс.

5. Треугольник (вершина, катет, сторона, центр, перпендикуляр).

Ответ:  вершина, сторона.

6. Периметр (разность, сторона, сумма, фигура, прямоугольник).

Ответ:  сторона, сумма.

7. Дробь (делимое, делитель, частное, знаменатель, произведение).

Ответ:  число, знаменатель.

8. Координата (плоскость, абсцисса, ось, ордината, прямая).

Ответ: абсцисса, ордината.
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