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Я люблю тебя, Россия, 

                                                                                                       Дорогая наша Русь…                                                                                                                                           
Михаил Ножкин
Основная идея первого урока для учащихся начальных классов отражается во фразе: «Родина - это моя страна, мой дом, мой город, село, деревня, поселок, мой лес, мое поле, моя речка, это люди, которые считают мою страну своей ро​диной».
Основная проблема урока, которую планируется ре​шить в его ходе, заключена в вопросе «Что значит для меня слово «родина»?».
Цели урока:
•   воспитать патриотические чувства к своей стране и своей малой родине;
•   сформировать у учащихся понимание себя, своей се​мьи как части родины;
•   стимулировать мотивацию принести пользу родине.
ХОД УРОКА

I. Организационный момент.

Звучит мелодия песни «С чего начинается Родина».

· Как вы понимаете, что мы называем Родиной?

· Как называется наш город?

· Как называется наша большая страна?

· Какой город в нашей стране самый главный?

II. Знакомство учащихся с государственными символами России.

1. Что нас объединяет и делает гражданами одной страны?

Это: - общая территория;

        - единый язык;

        - законы;

        - государственные символы.

2. Герб.

- Опишите Герб России, что вы видите?

Герб можно разглядывать, можно им любоваться, как произведением искусства, но что особенно важно, его нужно суметь правильно прочесть.

На фоне щита красного цвета изображён золотой двуглавый орёл. Правой лапой орёл сжимает скипетр. В его левой лапе – держава. Над головами орла мы видим короны. Скипетр – это жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и драгоценными камнями. Держава представляет собой золотой шар с крестом наверху. В давние времена корона, скипетр и держава служили знаками царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость её от других государств. Крылья орла похожи на солнечные лучи, а сама золотая птица – на солнце. На груди орла помещено изображение всадника на фоне красного щита. Это – Святой Георгий Победоносец. Он на белом коне, за его плечами развевается синий плащ, в правой руке у него серебряное копьё, которое помогло ему победить змея. Чёрный змей – это символ зла. Он повержен героем. Верный конь воина топчет дракона копытами. Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом.
3. Флаг.

- Назовите цвета Государственного флага России. Запомните их.

Белый, синий, красный. Во все времена цвету придавали особый смысл. Белый цвет означает мир и чистоту совести, синий – небо, верность и правду, красный – огонь и отвагу. Цвета Государственного флага связаны с народными представлениями о красоте. Белый, синий и красный цвета издавна использовались в национальных народных костюмах. Из белого льняного полотна шили рубахи, из красной, синей материи – нарядные сарафаны.

Практическая работа.

Посмотрим, как вы запомнили цвета Государственного флага России. Перед вами полоски красного, жёлтого, синего, белого цвета. 

- Какого цвета нет на Государственном флаге России? Отложите полоску этого цвета.

- Из оставшихся полосок сложите Государственный флаг России.

4. Гимн.

Сегодня на торжественной линейке звучал Гимн России. Гимн – это торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особых, торжественных случаях: во время национальных праздников, подъёма Государственного флага Российской Федерации, торжественных собраний, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна, люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране, чей гимн звучит. Каждое утро в нашей стране начинается с Государственного гимна, который звучит по радио.
III. Формирование    мотивации   активного    проявления любви к родине в конкретных поступках.
- Как вы понимаете слова «любить Родину»? Что они для вас означа​ют?
Дети должны попытаться сформулировать свое понима​ние этого словосочетания.
В ходе беседы дети приходят к выводу, что любить Роди​ну - это значит стремиться к тому, чтобы она стала лучше. И лучше должны стать их дом, улица, поселение, город.
- Теперь я хочу рассказать вам сказку писателя Сергея Козлова.
КАК ЕЖИК С МЕДВЕЖОНКОМ ПРОТИРАЛИ ЗВЕЗДЫ
Вот уже целый месяц Ежик каждую ночь лазил на сосну и протирал звезды,
" Если я не буду протирать звезды каждый вечер, - думал он, -они обязательно потускнеют".
И с утра выходил на крыльцо, наламывал свежий веник, чтобы сбивать сначала со звезд пыль, и стирал тряпочку. Тряпочка у не​го была одна, и поэтому он каждое, утро мыл ее и вешал на сосну сушить.
Покончив с приготовлениями, Ежик обедал и ложился спать. Просыпался он, когда уже выпадала роса. Поужинав, брал тряпочку в одну лапу, а веник в другую и потихонечку, с сучка на сучок, подымался на самую верхушку сосны.
Здесь начинаюсь самое главное. Сначала звезды надо было об​стукать веником, да так осторожно, чтобы случайно не сбить с неба.
Потом веник переложить в левую лапу, а тряпочку взять в правую и протирать звезды до блеска. Работа была кропотливая, и на нее уходила вся ночь.
"А как же иначе? - ворчал Ежик, беседуя сам с собой на вер​хушке сосны. - Если Медвежонок не протрет звезды, если я не про​тру звезды, то кто же протрет звезды ?".
Медвежонок в это время тоже сидел на верхушке сосны над своим домом, протирал звезды и думал: "Удивительно, как это Ежику в голову пришла такая счастливая мысль! Ведь если бы Ежик не придумал чистить звезды, их бы давно уже никто не ви​дел. Вон, какая пыльная!" - И он дунул на звезду и потер тряпоч​кой...
Медвежонок очень старался, но у него не всегда получалось, как у Ежика. И если с неба падала звезда, все в лесу знали, что это ее нечаянно столкнул Медвежонок.
- Зачем Ежик и Медве​жонок протирали звезды?
В процессе беседы надо подвести детей к выводу о том, что, если человек любит свой дом, свой город, он старается сделать его лучше и красивее.

- Если вы не будете этого делать, дру​гой не будет этого делать, то кто же будет делать свои дом и город лучше? Вспомните, что говорил Ежик в сказке Сергея Козлова: «Если Медвежонок не протрет звезды, если я не протру звезды, то кто же протрет звезды?».
Пусть каждый из вас задумается, какую пользу он уже се​годня может принести Родине.

IY. Обобщение.

1. Прочитайте слова, объясните их (соотнесите с картинкой).

Родина                            герб
Углич                             флаг

Россия                            гимн

Москва
2. Прочитайте пословицы и объясните их смысл:

Всякому мила своя сторона.

Береги землю родимую, как мать любимую.

3. Какую пользу уже сегодня вы можете принести своей родине?
